
 

 

 

 

 

Resultados de Encuesta: Mi Experiencia en las Pasantías 

Percepción de los estudiantes de 6° Año acerca de las 
Prácticas Profesionalizantes realizadas 

 2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Responsable: Lic. María Soledad Berná 
Referente de Sistematización de la Información Escolar 

Secretaría Académica de Escuela Técnica- LAE 

Liceo Agrícola y Enológico 
“Domingo Faustino Sarmiento” 
UNCuyo 



Actividad desarrollada 

 

También mencionaron como actividades desarrolladas el fraccionamiento, etiquetado y  

limpieza. 

 

 

Observación • 1° lugar

Elaboración • 2° lugar

Laboratorio • 3° lugar

Efluentes 

Comercialización

4° lugar 

5° lugar 

articulación entre práctica y los conocimientos 

Actividades desarrolladas 

Lugar donde se realizó las PP 



 

 

 

 

 

Experiencia 
laboral

Aprendizaje 
adquirido

Trato 
recibido

Disconformidad con el trato recibido 

Poca articulación entre práctica y conocimientos 

Distancia/ lejanía con la bodega 

No hubo nada que no me gustara 

Actividades desarrolladas 

LO QUE MÁS LES GUSTÓ DE LAS PP 



 

 

 

 

Lo que alcanzamos a ver se relaciona mínimamente 

Lo que alcanzamos a ver No se relaciona 

Otras: vimos mucho más en la 

bodega/ vimos poco y relacionado a 

buenas bodegas 



 

Se les pidió que indicaran los motivos de la conformidad 

De 37 estudiantes que ofrecieron una respuesta, 25 refirieron los siguientes motivos, todos 

son aspectos positivos: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Porque siempre fue con buen trato y disposición  

Siempre estuvo atento a las necesidades que teníamos los pasantes 

Nuestra tutora estuvo siempre al tanto nuestro bienestar y comodidad en la bodega. 

Nos acompañó y ayudó 

Fue todas las semanas, se preocupó y además intervino cuando hubo problemas 

Asistió y cumplió 

Él es muy bueno 

Porque estuvo al tanto de todo 

Muy presente 
Estuvo siempre dispuesta a ayudarnos con lo que necesitamos y siempre con un trato muy 
amable 

Buena predisposición 
Porque me acompaño desde el primer día, mandando mensajes preguntando sobre si todo 
estaba bien 

Porque fue bueno 

Por estar atento a las actividades que realizamos y a como nos sentíamos 
Porque me acompaño durante el periodo de las pasantías y me ayudo a aclarar dudas y resolver 
problemas 

Satisfecha 

Buena disponibilidad 

Nos visitó todas las semanas 

Nos acompañó y escuchó 

Estuvo siempre presente y nos aconsejaba 
Estuvo presente en el momento que lo necesitamos y se presentó e indicó que observar y realizar 
en pasantías 

La verdad acompaño como es debido 

Fue varios días a visitarnos 

Estuvo muy atento y preguntando todo el tiempo si necesitábamos algo. 
 



El resto de los estudiantes mencionó –principalmente- que su tutor/a no iba 

frecuentemente: 

 

 

 

 

 

 

 

Aspectos que sugieren los estudiantes para continuar con la mejora en las PP de 6° 

 Aspectos  Testimonios Frecuencia Porcentaje 

Aspectos 
relacionados 
con las 
bodegas de 
práctica 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

No hacer pasantias en Pulmary 

10 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

28,6 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

SACAR DE LA LISTA LAS BODEGAS GRANDES (Zuccardi, 
Norton, etc) porque al ser tan grandes e importantes no te 
permiten hacer ciertas cosas porque no pueden tener errores 
y la idea es hacer lo más posible 

No realizar las pasantías en bodegas grandes o en bodega 
Reginato 

No realizar las pasantías en bodegas grandes  

Escuchar a aquellos alumnos que les fue mal y tener en 
cuenta el lugar donde estuvieron 

Ir a visitar más bodegas antes de que se realicen las pasantías  

Que se nos avise a todos a la misma vez sobre las bodegas 
disponibles, ya que el año pasado ya habían alumnos con 
bodegas elegidas y por lo tanto los demás tuvimos que ir a 
una más lejos 

Hacer visitas a bodegas antes de las pasantías 

Dar las bodegas al mismo tiempo, ya que muchos alumnos se 
quedaron sin pasantías cercanas 

Mas opciones de bodega 

Posibilidad 
de ubicar a 
Procesos 
Enológicos 
en 5° año 
  
  
  
  
  
  
  

Enseñanza del proceso enológico y afines desde quinto año 
(aunque sea una base) 

10 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

28,6 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Cursar la materia antes (en quinto) de realizar las pasantías 

Que la materia de procesos esté en quinto y no en sexto así se 
puede ver mejor 

tener procesos enológicos en quinto 

Tener enología en 5° año, debido a que en 6° no alcanzamos a 
ver nada 

La materia procesos enologicos debería ser dada antes de las 
pasantías, es decir, en quinto 

Tener procesos enológicos en quinto y quitar las bodegas en 
las que se tuvo mala experiencia. 

Nada más vi una vez a mi tutor 

Nos avisaba cuando iba y en que horario 

No estuvo, y su reemplazante nunca fue. 

Fue una sola vez 

Fue pocos días 

No fue todas las semanas 

Nos visitó pocas veces 
Por que como iba algunos días casi no lo vi 
Me hubiera gustado que no nos hicieran hacer tareas que no nos correspondían ni tenían alguna 
enseñanza para nosotros. 

 



Tener procesos en 5to 

Que pasen Procesos enológicos a 5° 

Tener la materia en 5°, antes de las prácticas 

Aspectos 
relacionados 
con el 
tiempo 
  
  
  
  
  

Que las pasantías en las bodegas duren más de 1 mes porque 
están buenísimas y aprendes mucho 

6 
  
  
  
  
  

17,1 
  
  
  
  
  

pasantías con duración de 2 semanas o 15 días 

Una semana menos de prácticas, considero que con 15 días es 
suficiente 

Más días de pasantías para lograr ver el proceso completo 

Menos tiempo, y que el colegio se asegure de que el alumno 
pase por todos los sectores de la bodega 

Menos duración y comenzarlas antes 

Aspectos 
relacionados 
con la 
formación 
previa 
  
  
  
  

Mayor preparación previa 

5 
  
  
  
  

14,3 
  
  
  
  

Mayor contenidos generales de enología previos a las 
pasantías 

Tener más conocimientos previos a pasantías 

que se nos enseñe con mucho más tiempo previo sobre la 
teoría, ya que lo aprendido no fue tan completo como lo 
esperábamos 

Que los días previos a las pasantías sean completamente de 
procesos enológicos y de esa manera poder estar mucho más 
orientados en el tema 

Aspectos 
relacionados 
con la 
organización 
  

Mejor organización 

2 
  

5,7 
  Mejorar la organización de las pasantías 

Aspectos 
relacionados 
con la 
distancia 
  

Transporte 

2 
  

5,7 
  Que no sea tan lejos 

Conformidad 
con las PP 
  

Así estan bien 

2 
  

5,7 
  

No se me ocurre nada, fue lo mejor tuve buena relacion con 
mi jefe y buena cantidad de tareas durante las pasantias, 
ademas hubo buena comunicacion entre la profesora 
acompañante y nosotros 

 Total de 
estudiantes 
que 
emitieron 
una opinión   35 100 

 



 


